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De regering heeft dit wetsontwerp op 18 februari 
2014 ingediend.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 20 februari 
2014 door de Kamer ontvangen.

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
18 février 2014.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
20 février 2014.

Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 53 0000/000:   Document parlementaire de la 53e législature, suivi 
du n° de base et du n° consécutif

QRVA: Questions et Réponses écrites
CRIV:  Version Provisoire du Compte Rendu intégral 
CRABV: Compte Rendu Analytique 
CRIV: Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le 

compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu 
analy tique traduit des interventions (avec les an-
nexes) 

PLEN: Séance plénière  
COM: Réunion de commission
MOT: Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige)

Publications offi cielles éditées par la Chambre des représentants

Commandes: 
Place de la Nation 2
1008 Bruxelles
Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.lachambre.be
courriel : publications@lachambre.be

Les publications sont imprimées exclusivement sur du papier certifi é FSC

Offi ciële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen:
Natieplein 2

1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74

www.dekamer.be
e-mail : publicaties@dekamer.be

De publicaties worden uitsluitend gedrukt op FSC gecertifi ceerd papier

N-VA :  Nieuw-Vlaamse Alliantie 
PS : Parti Socialiste 
MR : Mouvement Réformateur
CD&V :  Christen-Democratisch en Vlaams 
sp.a : socialistische partij anders
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
VB : Vlaams Belang
cdH : centre démocrate Humaniste
FDF : Fédéralistes Démocrates Francophones
LDD : Lijst Dedecker
MLD : Mouvement pour la Liberté et la Démocratie
INDEP-ONAFH : Indépendant-Onafhankelijk

Afkortingen bij de nummering van de publicaties:

DOC 53 0000/000:  Parlementair document van de 53e zittingsperiode +  
basisnummer en volgnummer 

QRVA: Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV: Voorlopige versie van het Integraal Verslag 
CRABV: Beknopt Verslag
CRIV: Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal verslag 

en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken 
(met de bijlagen)

PLEN: Plenum 
COM: Commissievergadering
MOT: Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) 



33384/001DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

Le présent projet apporte quelques modifi cations 
au Code des impôts sur les revenus 1992  (CIR 92) 
en ce qui concerne la possibilité pour les provinces, 
communes et agglomérations d’établir des impôts sur 
base du revenu cadastral fédéral. L’article 464, 1°, CIR 
92 interdit aux provinces, communes et agglomérations 
d’établir des centimes additionnels aux impôts sur les 
revenus ou d’établir des taxes similaires sur la base 
ou sur le montant de ces impôts. Cependant, une 
dérogation est faite pour le précompte immobilier. Le 
projet déplace cette exception vers un nouvel article 
464/1, CIR 92 et stipule clairement que l’exception ne 
concerne que l’établissement de centimes additionnels 
au précompte immobilier. Les provinces, communes 
et agglomérations ne sont pas autorisées à établir 
des impôts autonomes sur base du revenu cadastral 
fédéral. D’un autre côté une nouvelle dérogation est 
inscrite dans le CIR 92  qui autorise les provinces, 
communes et agglomérations à établir des centimes 
additionnels sur des taxes régionales propres basées 
sur le revenu cadastral fédéral. Cette possibilité a été 
compromise suite à un arrêt de la Cour de cassation 
(arrêt du 24 mai 2012 (F.11.0057.N)).

Onderhavig ontwerp brengt een aantal wijzigingen 
aan in het Wetboek van de inkomstenbelastingen 
1992  (WIB 92) met betrekking tot de mogelijkheid 
die provincies, gemeenten en agglomeraties hebben 
om belastingen te heffen op basis van het federaal 
kadastraal inkomen. Artikel 464, 1°, WIB 92 verbiedt 
provincies, gemeenten en agglomeraties om opcen-
tiemen te heffen op de inkomstenbelastingen en om 
gelijkaardige belastingen te heffen op de grondslag 
of op het bedrag van die belastingen. Er wordt even-
wel een uitzondering gemaakt voor de onroerende 
voorheffing. Het ontwerp verplaatst deze uitzonde-
ring naar een nieuw artikel 464/1, WIB 92  en stelt 
duidelijk dat de uitzondering enkel de heffing van 
opcentiemen op de onroerende voorheffing betreft. 
Provincies, gemeenten en agglomeraties mogen geen 
autonome belastingen invoeren die gebaseerd zijn op 
het federaal kadastraal inkomen. Anderzijds wordt 
een nieuwe uitzondering ingeschreven in het WIB 92, 
die gemeenten, provincies en agglomeraties expliciet 
toelaat om opcentiemen te heffen op eigenlijke ge-
westbelastingen die gebaseerd zijn op het federaal 
kadastraal inkomen. Deze mogelijkheid is door een 
arrest van het Hof van Cassatie op de helling komen 
te staan (arrest van 24 mei 2012 (F.11.0057.N)).

RÉSUMÉ SAMENVATTING
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EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

Notre Constitution consacre le principe de l’autono-
mie locale, qui s’étend également au domaine de la 
fi scalité (articles 41, 162 et 170, § 4, C).

L’autonomie fi scale des pouvoirs locaux n’est toute-
fois pas absolue, et peut être limitée par le pouvoir légis-
latif fédéral (article 170, § 4, alinéa 2, C). Ainsi, l’article 
464 du Code des impôts sur les revenus 1992 (CIR 92), 
dispose que:

“Les provinces, les agglomérations et les communes 
ne sont pas autorisées à établir:

1° des centimes additionnels à l ’impôt des per-
sonnes physiques, à l ’impôt des sociétés, à l ’impôt 
des personnes morales et à l’impôt des non-résidents 
ou des taxes similaires sur la base ou sur le montant 
de ces impôts, sauf en ce qui concerne le précompte 
immobilier;

2° des taxes sur le bétail.”.

Depuis la révision constitutionnelle du 29 juillet 1980, 
notre Constitution accorde aussi des compétences 
fi scales aux Communautés et aux Régions.

En pratique, seules les Régions ont à ce jour été en 
mesure d’exercer leur compétence fi scale, qui revêt 
trois facettes distinctes, à savoir:

— une fi scalité régionale propre, qui s’appuie direc-
tement sur la Constitution;

— une fi scalité dérivée, qui revêt une série d’impôts 
régionaux impropres énumérés à l’article 3  de la loi 
spéciale du 16 janvier 1989 relative au fi nancement des 
Communautés et des Régions (LSF);

— des compétences fi scales en matière d’impôt des 
personnes physiques, aujourd’hui devenu un impôt 
conjoint (article 6, § 2, LSF). Ces compétences sont 
davantage développées dans le cadre de la sixième 
réforme de l’État.

Depuis que les Régions sont dotées des compé-
tences fi scales, il arrive que des pouvoirs locaux éta-
blissent des taxes additionnelles sur certains impôts 
régionaux.

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

In de Grondwet is het beginsel van de lokale auto-
nomie vastgelegd, ook op fi scaal gebied (artikelen 41, 
162 en 170, § 4, GW).

De fi scale autonomie van de lokale besturen is echter 
niet absoluut, en kan worden beperkt door de federale 
wetgevende macht (artikel 170, § 4, tweede lid, GW). 
Zo bepaalt artikel 464 van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992 (WIB 92):

“De provincies, de agglomeraties en de gemeenten 
zijn niet gemachtigd tot het heffen van:

1° opcentiemen op de personenbelasting, op de ven-
nootschapsbelasting, op de rechtspersonenbelasting en 
op de belasting van niet-inwoners of van gelijkaardige 
belastingen op de grondslag of op het bedrag van die 
belastingen, uitgezonderd evenwel wat de onroerende 
voorheffing betreft;

2° belastingen op het vee.”.

Sinds de grondwetsherziening van 29 juli 1980, kent 
de Grondwet ook fi scale bevoegdheden toe aan de 
gemeenschappen en gewesten.

In de praktijk zijn enkel de Gewesten tot op vandaag 
in staat geweest om hun fi scale bevoegdheid uit te 
oefenen, en dit op drie vlakken, met name:

— een eigen gewestelijke fi scaliteit, die rechtstreeks 
steunt op de Grondwet;

— een afgeleide fi scaliteit, onder de vorm van een 
reeks oneigenlijke gewestbelastingen die worden 
opgesomd in artikel 3 van de bijzondere wet van 16 ja-
nuari 1989 met betrekking tot de fi nanciering van de 
Gemeenschappen en de Gewesten (BFW);

— fi scale bevoegdheden op het vlak van de per-
sonenbelasting, die een samengevoegde belasting is 
geworden (artikel 6, § 2, BFW). Deze bevoegdheden 
worden in het kader van de zesde staatshervorming 
verder uitgebreid.

Sinds de gewesten fi scale bevoegdheden hebben ge-
kregen, gebeurt het dat lokale autoriteiten aanvullende 
belastingen heffen op bepaalde gewestbelastingen. 
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Ceci pose toutefois problème lorsque ces taxes régio-
nales ont pour base d’imposition (ou pour élément de 
leur base d’imposition) un élément de la base d’impo-
sition des impôts sur les revenus fédéraux. 

La Cour de cassation avait déjà dit pour droit dans 
son arrêt du 10 octobre 2008 (F.06.0096.N) que l’article 
464, CIR 92, ne permet pas aux communes et provinces 
d’établir des impôts sur le revenu cadastral.

Dans son arrêt du 24 mai 2012 (F.11.0057.N), la Cour 
de cassation a récemment précisé qu’une commune 
ne pouvait pas non plus établir une taxe indirecte sur le 
revenu cadastral. Une taxe additionnelle sur une taxe 
régionale (en l’espèce, la taxe régionale fl amande sur 
la désaffectation), étant elle-même établie en fonction 
du revenu cadastral, est également une taxe défendue 
par l’article 464, CIR 92.

Seules les taxes additionnelles au précompte immobi-
lier, devenu aujourd’hui un impôt régional conformément 
à l’article 3, alinéa 1er, 5°, LSF, constituent une exception 
explicitement mentionnée à l’article 464, CIR 92.

Le présent projet de loi vise à instaurer une nouvelle 
dérogation de façon à ne plus interdire aux pouvoirs 
locaux d’établir des additionnels sur des taxes régio-
nales propres basées sur le revenu cadastral fédéral à 
partir de l’exercice d’imposition 2015.

L’occasion est également saisie pour reprendre 
dorénavant à l’article 464/1 CIR 92, l’exception visée 
dans l’article 464, 1°, CIR 92, en ce qui concerne la 
possibilité d’établir une taxe additionnelle au précompte 
immobilier. De cette manière, il est clairement stipulé 
que l’exception concerne uniquement l’établissement 
des centimes additionnels au précompte immobilier.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Cet article précise que le présent projet de loi règle 
une matière visée à l’article 77 de la Constitution.

Art. 2

L’article 464, 1°, CIR 92  contient une disposition 
dérogatoire pour le précompte immobilier. Un manque 
de clarté a longtemps régné si cette dérogation implique 

Dit is evenwel problematisch gebleken wanneer die 
gewestbelastingen als berekeningsgrondslag (of als 
element van de berekeningsgrondslag) een element 
van de berekeningsgrondslag van de federale inkom-
stenbelastingen hanteren.

Het Hof van Cassatie had reeds in zijn arrest van 
10 oktober 2008 (F.06.0096.N) voor recht gezegd dat 
artikel 464, WIB 92 de gemeenten en provincies niet toe-
laat om belastingen te heffen op het kadastraal inkomen. 

In zijn arrest van 24 mei 2012 (F.11.0057.N), heeft het 
Hof van Cassatie recent gepreciseerd dat gemeenten 
evenmin onrechtstreekse belastingen op het kadastraal 
inkomen mogen heffen. Ook een aanvullende belasting 
op een gewestbelasting (in casu, de Vlaamse gewes-
telijke leegstandsheffing) die zelf gebaseerd is op het 
kadastraal inkomen, is een door artikel 464, WIB 92 ver-
boden belasting.

Enkel de aanvullende belastingen op de onroerende 
voorheffing, die overeenkomstig artikel 3, eerste lid, 
5°, BFW een gewestbelasting is geworden, vormen 
hierop een in artikel 464, WIB 92  expliciet vermelde 
uitzondering.

Dit wetsontwerp strekt ertoe een nieuwe afwijking in 
te schrijven zodat aan de lokale autoriteiten, vanaf aan-
slagjaar 2015, niet langer wordt verboden om aanvullen-
de belastingen te heffen op eigenlijke gewestbelastingen 
die gebaseerd zijn op het federaal kadastraal inkomen. 

Er wordt van de gelegenheid gebruikt gemaakt om 
ook de in artikel 464, 1°, WIB 92 vermelde uitzondering 
inzake de mogelijkheid om aanvullende belasting te 
heffen op de onroerende voorheffing voortaan onder 
te brengen in artikel 464/1, WIB 92. Op die manier 
wordt duidelijk vastgelegd dat de uitzondering enkel het 
vestigen van opcentiemen op de onroerende voorhef-
fi ng betreft.

BESPREKING VAN DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel preciseert dat onderhavig wetsontwerp een 
aangelegenheid behandelt als beoogd in artikel 77 van 
de Grondwet.

Art. 2

Artikel 464, 1°, WIB 92 bevat een uitzonderingsbepa-
ling voor de onroerende voorheffing. Lange tijd heerste 
er onduidelijkheid of die uitzondering impliceerde dat de 
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que la base du précompte immobilier pouvait être utili-
sée comme assiette pour quelconque impôt local.

La jurisprudence a, jusqu’à il y a quelques années, 
laissé prévaloir le texte “clair” de l’article 464, CIR 92, 
sur l’intention du législateur (Cass. 10 juin 1988, Conseil 
d’État, 3 avril 1990, Anvers, 7 janvier 1997). Sur base 
d’une lecture littérale de l’article, il a été généralement 
statué que les communes avaient une large compétence 
pour utiliser le revenu cadastral comme base de calcul 
pour leurs impôts, par ex. pour un impôt similaire au 
précompte immobilier. 

Un tournant s’est produit avec l’arrêt Lanaken du 
Conseil d ’État (Conseil d ’État, 18  mars  2003) qui 
s’inspirait des travaux préparatoires de la loi du 24 dé-
cembre  1948  et de l ’intention du législateur. L’arrêt 
en question stipule que la disposition dérogatoire de 
l’article 464, 1°, CIR 92 contient simplement une habili-
tation à établir des centimes additionnels au précompte 
immobilier, mais pas à établir des impôts communaux 
ou provinciaux sur le revenu cadastral même. La Cour 
de cassation, comme il a été signalé ci-avant, était 
également arrivée à cette conclusion dans son arrêt 
du 10 octobre 2008. Le législateur souscrit également 
à cette interprétation.

Cet article supprime la disposition dérogatoire en 
matière de précompte immobilier dans l’article 464, 
1°, CIR 92.

Art. 3

L’exception en ce qui concerne les centimes addition-
nels au précompte immobilier est dorénavant reprise au 
nouvel article 464/1, CIR 92.

En outre, cet article comprend une nouvelle dispo-
sition dérogatoire qui préserve les pouvoirs locaux des 
difficultés résultant de l’évolution récente de la juris-
prudence de la Cour de cassation en matière de taxes 
indirectes sur le revenu cadastral.

Suite à l’avis du Conseil d’État, il n’est plus stipulé 
que les communes, les agglomérations et les provinces 
ne peuvent établir des taxes additionnelles sur des 
impôts régionaux propres sur base du revenu cadastral 
que dans les conditions et dans la mesure que la région 
détermine. Il est toutefois explicitement stipulé que les 
taxes additionnelles doivent être établies sous forme 
d’additionnels.

grondslag van de onroerende voorheffing kon worden 
gebruikt als grondslag voor gelijk welke lokale belasting.

De rechtspraak heeft tot een aantal jaren terug 
de”duidelijke” tekst van artikel 464, WIB 92  laten 
primeren op de bedoeling van de wetgever (Cass. 
10 juni 1988, R.v.St., 3 april 1990, Antwerpen, 7 janu-
ari  1997). Op basis van een letterlijke lezing van het 
artikel werd doorgaans geoordeeld dat de gemeenten 
een ruime bevoegdheid hadden om het kadastraal 
inkomen te gebruiken als berekeningsbasis voor hun 
belastingen, bv. voor een aan de onroerende voorhef-
fi ng gelijkaardige belasting. 

Een keerpunt kwam er met het Lanaken-arrest van de 
Raad van State (R.v.St., 18 maart 2003) dat teruggreep 
naar de voorbereidende werkzaamheden van de wet 
van 24 december 1948 en de bedoeling van de wetgever. 
Het bewuste arrest stelt dat de uitzonderingsbepaling 
van artikel 464, 1°, WIB 92 enkel een machtiging inhoudt 
om opcentiemen op de onroerende voorheffing te hef-
fen, maar niet om gemeente- of provinciebelastingen te 
heffen op het kadastraal inkomen zelf. Ook het Hof van 
Cassatie kwam, zoals hiervoor reeds werd aangehaald, 
tot deze conclusie in zijn arrest van 10 oktober 2008. De 
wetgever onderschrijft eveneens deze lezing.

Dit artikel schrapt de uitzonderingsbepaling inzake 
de onroerende voorheffing in artikel 464, 1°, WIB 92.

Art. 3

De uitzondering inzake de opcentiemen op de onroe-
rende voorheffing wordt voortaan ingeschreven in een 
nieuw artikel 464/1, WIB 92. 

Daarnaast bevat dit artikel een nieuwe uitzonderings-
bepaling, die de lokale besturen moet behoeden voor 
de problemen die voortvloeien uit de recente evolutie 
van de rechtspraak van het Hof van Cassatie inzake 
indirecte heffingen op het kadastraal inkomen.

Ingevolge het advies van de Raad van State wordt 
niet langer bepaald dat de gemeenten, agglomeraties 
en provincies de aanvullende belastingen op eigenlijke 
gewestbelastingen die gebaseerd zijn op het kadastraal 
inkomen slechts mogen heffen in de mate en binnen 
de voorwaarden die het Gewest bepaalt. Er wordt wel 
expliciet bepaald dat de aanvullende belastingen moe-
ten worden geheven onder de vorm van opcentiemen.
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Il importe de préciser qu’en adoptant l’article 464/1, 
2°, CIR 92 en projet, le législateur fédéral n’entend en 
aucune façon renoncer à la possibilité qui lui est offerte 
de recourir au “mécanisme régulateur” (ou “mécanisme 
de défense”)1, de l ’article 170, §  2, alinéa 2, de la 
Constitution. S’il devait l’estimer nécessaire, le législa-
teur fédéral pourrait en effet toujours étendre le champ 
d’application de la loi spéciale du 23 janvier 1989 rela-
tive à la compétence fi scale visée à l’article 110, §§ 1er 
et 2, de la Constitution, connue sous le nom de loi non 
bis in idem2, de façon à interdire aux Régions d’établir 
certaines formes de taxes ou d’établir celles-ci sur 
certaines bases d’imposition fi xées par référence au 
revenu cadastral.

Art. 4 et 5

Ces articles adaptent les articles 468 et 469, CIR 
92, afi n de préciser que les dispositions en question 
concernent uniquement les taxes additionnelles à 
l’impôt des personnes physiques.

Art. 6

Cet article fi xe l’entrée en vigueur. Afi n d’éviter un 
effet rétroactif, l’entrée en vigueur qui était prévue dans 
le projet soumis pour avis au Conseil d’État, c.à.d. le 
1er  janvier  2014, a été remplacée par une entrée en 
vigueur à partir de l’exercice d’imposition 2015.

Le ministre des Finances,

Koen GEENS

1 Doc. parl., Chambre, S.E. 1979, 10-8/4, p. 4.  
 Voir aussi:

 — Annales parlementaires, Chambre, séance du 22  juil-
let 1980, p. 2707;

 — Annales parlementaires, Sénat, séance du 28  juil -
let 1980, p. 2650. 

2 Moniteur belge des 24  janvier  1989  et 20  juil let  
21993 (éd. 2) (modifi cation de l’intitulé). 

Het is belangrijk te preciseren dat door het aannemen 
van artikel 464/1, 2°, WIB 92  in ontwerp de federale 
wetgever geenszins verzaakt aan de mogelijkheid die 
hij heeft om terug te grijpen naar het “regulerend me-
chanisme” (of “verdedigingsmechanisme”)1, van artikel 
170, § 2, tweede lid, van de Grondwet. Als hij het nodig 
zou achten, kan de federale wetgever inderdaad nog 
steeds het toepassingsgebied van de wet van 23 janu-
ari 1989 betreffende de in artikel 110, §§ 1 en 2, van de 
Grondwet bedoelde belastingbevoegdheid, ook gekend 
als de “non bis in idem”-wet2, verruimen om zodoende 
de gewesten te verbieden om bepaalde vormen van 
belasting te heffen of belastingen te heffen op bepaalde 
belastinggrondslagen die onder verwijzing naar het 
kadastraal inkomen worden bepaald. 

Art. 4 en 5

Deze artikelen passen de artikelen 468 en 469, WIB 
92  aan om duidelijk te maken dat de bepalingen in 
kwestie enkel slaan op de aanvullende belastingen op 
de personenbelasting.

Art. 6

Dit artikel legt de inwerkingtreding vast. Om retroac-
tiviteit te vermijden werd de inwerkingtreding die was 
voorzien in het ontwerp dat voor advies werd voorgelegd 
aan de Raad van State, i.c. 1 januari 2014, vervangen 
door een inwerkingtreding vanaf aanslagjaar 2015.

De minister van Financiën,

Koen GEENS

1 Parl. St., Kamer, B.Z.1979, 10-8/4, p. 4.
 Zie ook:

 — Par lementa i re  hande l ingen,  Kamer,  z i t t i ng van 
22 juli 1980, p. 2707;

 — Par lementa i re hande l ingen,  Senaat ,  z i t t ing van 
28 juli 1980, p. 2650.

2 Belgisch Staatsblad van 24 januari 1989 en 20 juli 1993 (2de 
ed.) (wijziging van het opschrift).
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AVANT-PROJET DE LOI 

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifi ant le Code des impots sur 
les revenus 1992, en ce qui concerne l’établissement 

de taxes additionnelles sur des impots régionaux

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 77 de la 
Constitution.

Art. 2

Dans l’article 464, 1°, du Code des impôts sur les revenus 
1992, les mots “, sauf toutefois en ce qui concerne le pré-
compte immobilier” sont abrogés.

Art. 3

L’article 465  du même Code, modifi é par les lois des 
28 décembre 2011 et 27 décembre 2012, est complété d’un 
alinéa, rédigé comme suit:

“Par dérogation à l’article 464, les provinces, les agglo-
mérations et les communes peuvent établir une taxe addi-
tionnelle sur:

1° le précompte immobilier;

2° un impôt régional non visé à l’article 3 de la loi spéciale 
du 16 janvier 1989 relative au fi nancement des communautés 
et des régions, ayant le revenu cadastral fédéral comme base 
d’imposition ou comme élément de sa base d’imposition, 
et ceci dans les conditions et dans la mesure que la région 

détermine. “.

Art. 4

À l’article 468, du même Code, modifi é par la loi du 24 juil-
let 2008, les modifi cations suivantes sont apportées;

1° dans l’alinéa 1er, les mots “à l’impôt des personnes 

physiques“sont insérés entre les mots “La taxe additionnelle“et 
les mots “est fi xée“;

2° dans l’ alinéa 3  les mots “à l’impôt des personnes 
physiques“sont insérés entre les mots “taxe additionnelle“et 

les mots “ne peut“.

VOORONTWERP VAN WET 

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van het Wetboek van 
de inkomstenbelastingen 1992, inzake de vestiging van 

aanvullende belastingen op gewestbelastingen

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 
77 van de Grondwet. 

Art. 2

In artikel 464, 1°, van het Wetboek van de inkomstenbelas-
tingen 1992 worden de woorden “, uitgezonderd evenwel wat 
de onroerende voorheffing betreft” opgeheven.

Art. 3

Artikel 465 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij de wet van 
28 december 2011 en 27 december 2012, wordt aangevuld 
met een lid, luidende:

“In afwijking van artikel 464, mogen de provincies, de 
agglomeraties en de gemeenten een aanvullende belasting 
vestigen op: 

1° de onroerende voorheffing; 

2° een niet in artikel 3  van de bijzondere wet van 
16  januari  1989  met betrekking tot de fi nanciering van de 
Gemeenschappen en Gewesten vermelde gewestbelasting, 
die het federaal kadastraal inkomen als grondslag of als ele-
ment van zijn grondslag heeft, en dit binnen de voorwaarden 

en in de mate die het gewest bepaalt.“.

Art. 4

In artikel 468, van hetzelfde Wetboek, gewijzigd door 
de wet van 24  juli  2008, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht: 

1° in het eerste lid worden de woorden “op de personen-

belasting” ingevoegd tussen de woorden “De aanvullende 
belasting” en de woorden “wordt voor”;

2° in het derde l id worden de woorden “op de 
personenbelasting“ingevoegd tussen de woorden “aanvul-
lende belasting“en de woorden “mag geen“.
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Art. 5

Dans l’article 469, alinéa 1er, du même Code, les mots “à 
l’impôt des personnes physiques“sont insérés entre les mots 
“taxes additionnelles“et les mots “sont confi és“.

Art. 6

Dans l’article 470, du même Code, modifi é par la loi du 
10  décembre  2001, les mots “visées aux articles 465  à 
469“sont remplacés par les mots “visées aux articles 465, 
alinéa 1er et 466 à 469“.

Art. 7

Les ar ticles 2  à 6  entrent en vigueur à partir de 
1er janvier 2014.

Art. 5

In artikel 469, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, worden 
de woorden “op de personenbelasting“ingevoegd tussen de 
woorden “aanvullende belastingen“en de woorden “worden 
toevertrouwd“.

Art. 6.

In artikel 470 van hetzelfde Wetboek, gewijzigd bij de wet 
van 10  december  2001, worden de woorden “de artikelen 
465 tot 469“vervangen door de woorden “de artikelen 465, 
eerste lid, en 466 tot 469“.

Art. 7

De artikelen 2  tot en met 6  treden in werking vanaf 
1 januari 2014.
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AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
N° 53.565/3 DU 17 JUILLET 2013

Le 17 juin 2013, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par le ministre des Finances à communiquer un 
avis, dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de loi 
“modifi ant le code des impôts sur les revenus 1992, en ce 
qui concerne l’établissement de taxes additionnelles sur des 
impôts régionaux”.

Le projet a été examiné par la troisième chambre le 9 juil-
let 2013. La chambre était composée de Jo BAERT, président 
de chambre, Jan SMETS et Bruno SEUTIN, conseillers 
d’État, Jan VELAERS et Johan PUT, assesseurs, et Annemie 
GOOSSENS, greffier.

Le rapport a été présenté par Frédéric VANNESTE, 
auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifi ée sous le contrôle de Jan 
CLEMENT, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 17 juillet 2013.

 
 * 

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation s’est limitée à l’examen de la compétence de 
l’auteur de l’acte, du fondement juridique3 et de l’accomplis-
sement des formalités prescrites.

*

PORTÉE DE L’AVANT-PROJET

2. L’avant-projet de loi soumis pour avis vise principalement 
à compléter l’article 465 du Code des impôts sur les revenus 
1992 (ci-après: CIR 1992) par un deuxième alinéa, afi n que 
les provinces, agglomérations et communes puissent, à partir 
du 1er  janvier  2014, percevoir des taxes additionnelles sur 

des taxes régionales propres basées sur le revenu cadastral 
fédéral, et ce dans les conditions et dans la mesure que la 
région détermine (article 465, alinéa 2, 2°, en projet, du CIR 
1992 – article 3 du projet). 

Par ailleurs, la dérogation visée à l’article 464, 1°, du CIR 
92, relative à la possibilité de percevoir une taxe additionnelle 
au précompte immobilier est intégrée dans l’article 465 du CIR 
1992 (article 465, alinéa 2, 1°, en projet, du CIR 1992 – articles 

2 et 3 du projet). L’exposé des motifs précise que de cette 
manière, il est stipulé que l’exception concerne uniquement 

3  S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 53.565/3 VAN 17 JULI 2013

 
Op 17 juni 2013 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 

door de minister van Financiën verzocht binnen een termijn 
van dertig dagen een advies te verstrekken over een vooront-
werp van wet “tot wijziging van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992, inzake de vestiging van aanvullende 
belastingen op gewestbelastingen”.

Het ontwerp is door de derde kamer onderzocht op 
9 juli 2013. De kamer was samengesteld uit Jo BAERT, ka-
mervoorzitter, Jan SMETS en Bruno SEUTIN, staatsraden, 
Jan VELAERS en Johan PUT, assessoren, en Annemie 
GOOSSENS, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Frédéric VANNESTE, 
auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Jan 
CLEMENT, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
17 juli 2013.

*
 
1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-

ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 
heeft de afdeling Wetgeving zich beperkt tot het onderzoek 
van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond3, alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

*

STREKKING VAN HET VOORONTWERP

2. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet strekt 
er in hoofdzaak toe artikel 465 van het Wetboek van de in-

komstenbelastingen 1992 (hierna: WIB 1992) aan te vullen 
met een tweede lid, teneinde vanaf 1 januari 2014 aan de pro-

vincies, de agglomeraties en de gemeenten de mogelijkheid 
te bieden om aanvullende belastingen te heffen op eigenlijke 
gewestbelastingen die gebaseerd zijn op het federaal kadas-

traal inkomen, en dit binnen de voorwaarden en in de mate 
die het gewest bepaalt (ontworpen artikel 465, tweede lid, 2°, 
van het WIB 1992 – artikel 3 van het ontwerp).

Daarnaast wordt de in artikel 464, 1°, van het WIB 92 ver-

melde uitzondering inzake de mogelijkheid om een aanvul-
lende belasting te heffen op de onroerende voorheffing onder-
gebracht in artikel 465 van het WIB 1992 (ontworpen artikel 

465, tweede lid, 1°, van het WIB 1992 – artikelen 2 en 3 van 
het ontwerp). In de memorie van toelichting wordt verduidelijkt 

3 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnor-

men verstaan.
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l’établissement des centimes additionnels au précompte 
immobilier. Enfi n le projet apporte encore plusieurs adapta-
tions terminologiques rendues nécessaires par la modifi cation 
de l’article 465 du CIR 1992.

COMPÉTENCE DE L’AUTORITÉ FÉDÉRALE

3.1. L’article 465, alinéa 2, 2°, en projet, du CIR 1992 dis-
pose que, par dérogation à son article 464, les provinces, les 
agglomérations et les communes peuvent établir une taxe 
additionnelle sur un impôt régional non visé à l’article 3 de la 
loi spéciale du 16 janvier 1989 “relative au fi nancement des 
Communautés et des Régions”, ayant le revenu cadastral 
fédéral comme base d’imposition ou comme élément de 
sa base d’imposition, et ceci dans les conditions et dans la 
mesure que la région détermine.

Selon l’exposé des motifs, “[l]es communes, aggloméra-
tions et provinces pourront établir les taxes additionnelles 
aux impôts régionaux propres qui sont basés sur le revenu 
cadastral fédéral seulement lorsque les dispositions décré-
tales prévoient cette possibilité”. Les régions se voient ainsi 
attribuer en cette matière le pouvoir de restreindre la compé-
tence fi scale de ces pouvoirs subordonnés.

3.2. Conformément à l’article 170, §§ 3, alinéa 2, et 4, alinéa 
2, de la Constitution, la loi établit à l’égard respectivement des 
taxes provinciales et des taxes d’agglomération et commu-
nales les exceptions dont la nécessité est démontrée. Il s’agit 
d’une matière que le constituant a réservée au législateur 
fédéral, de sorte qu’en application de l’article 10 de la loi spé-
ciale du 8 août 1980 “de réformes institutionnelles” (pouvoirs 
implicites), les communautés et les régions ne peuvent régler 
cette matière que dans la mesure où ces dispositions sont 
nécessaires à l’exercice de leur compétence4.

L’habilitation prévue à l’article 465, alinéa 2, en projet, du 
CIR 1992 permettant aux communes, aux agglomérations et 

aux provinces, malgré l’interdiction générale inscrite à 464 du 
CIR 1992, de percevoir néanmoins une taxe sur les impôts 

visés aux 1° et 2° de cette disposition, s’appuie sur l’article 
170, §§ 3, alinéas 2, et 4, alinéa 2, de la Constitution et doit 

être considérée comme une règle visant à répartir les com-
pétences fi scales entre les communes et l’État5.

L’article 465, alinéa 2, en projet, du CIR 1992 dispose tou-
tefois que les provinces, les agglomérations et les communes 

peuvent percevoir une taxe additionnelle sur des taxes régio-
nales propres basées sur le revenu cadastral fédéral, “dans 
les conditions et dans la mesure que la région détermine”. Les 
régions se voient ainsi attribuer le pouvoir de restreindre et de 
moduler la compétence fi scale de ces pouvoirs subordonnés.

4  Cf. C.C., 29 juillet 2010, n° 89/2010.
5  Cf. C.C., 6 novembre 2008, n° 156/2008.

dat op die manier wordt vastgelegd dat de uitzondering enkel 
het vestigen van opcentiemen op de onroerende voorheffing 
betreft. Ten slotte worden nog een aantal terminologische 
aanpassingen aangebracht die nodig zijn ten gevolge van de 
wijziging van artikel 465 van het WIB 1992.

BEVOEGDHEID VAN DE FEDERALE OVERHEID

3.1. Luidens het ontworpen artikel 465, tweede lid, 2°, van 
het WIB 1992 kunnen in afwijking van artikel 464 ervan de pro-
vincies, de agglomeraties en de gemeenten een aanvullende 
belasting vestigen op een niet in artikel 3 van de bijzondere wet 
van 16 januari 1989 “met betrekking tot de fi nanciering van de 
Gemeenschappen en Gewesten” vermelde gewestbelasting, 
die het federaal kadastraal inkomen als grondslag of als ele-
ment van zijn grondslag heeft, en dit binnen de voorwaarden 
en in de mate die het gewest bepaalt.

Volgens de memorie van toelichting zullen “[d]e gemeen-
ten, agglomeraties en provincies (…) slechts aanvullende 
belastingen mogen vestigen op eigenlijke gewestbelastingen 
die gebaseerd zijn op het federaal kadastraal inkomen indien 
de decretale bepalingen in die mogelijkheid voorzien”. Aan de 
gewesten wordt aldus de bevoegdheid verleend om voor deze 
materie de belastingbevoegdheid van deze ondergeschikte 
besturen te beperken.

3.2. Overeenkomstig artikel 170, §§ 3, tweede lid, en 4, 
tweede lid, van de Grondwet bepaalt de wet ten aanzien van 
respectievelijk de provinciale belastingen en de agglomeratie- 
en gemeentebelastingen de uitzonderingen waarvan de nood-
zakelijkheid blijkt. Het gaat om een door de Grondwetgever 
aan de federale wetgever voorbehouden aangelegenheid, 
zodat de gemeenschappen en de gewesten die aangelegen-
heid enkel kunnen regelen met toepassing van artikel 10 van 
de bijzondere wet van 8 augustus 1980 “tot hervorming der 
instellingen” (impliciete bevoegdheden) voor zover dat nood-
zakelijk is voor de uitoefening van hun bevoegdheden.4 

De in het ontworpen artikel 465, tweede lid, van het WIB 
1992 vervatte machtiging aan de gemeenten, de agglomera-
ties en de provincies om ondanks het algemeen verbod vervat 
in artikel 464 van het WIB 1992 toch een belasting te heffen 
op de in 1° en 2° van die bepaling bedoelde belastingen, is 
gesteund op artikel 170, §§ 3, tweede lid, en 4, tweede lid, 
van de Grondwet en dient te worden beschouwd als een re-
geling ter verdeling van de fi scale bevoegdheden tussen de 

gemeenten en de Staat.5

In het ontworpen artikel 465, tweede lid, van het WIB 
1992 wordt echter bepaald dat de provincies, de agglomera-

ties en de gemeenten een aanvullende belasting kunnen hef-
fen op eigenlijke gewestbelastingen die gebaseerd zijn op het 
federaal kadastraal inkomen, “binnen de voorwaarden en in 
de mate die het gewest bepaalt”. Alzo wordt aan de gewesten 
de bevoegdheid verleend om de belastingbevoegdheid van 

deze ondergeschikte besturen te beperken en te moduleren.

4 Cfr. GwH 29 juli 2010, nr. 89/2010.
5 Cfr. GwH 6 november 2008, nr. 156/2008.
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Dès lors que, comme il a été relevé ci-dessus, seul le légis-
lateur fédéral est compétent à cet égard, il ne lui appartient 
pas de déléguer aux régions une matière que la Constitution 
a réservée à l’autorité fédérale.

Il s’ensuit qu’à l’article 465, alinéa 2, 2°, en projet, du CIR 
1992, il faut omettre les mots “, et ceci dans les conditions et 
dans la mesure que la région détermine”.

 
 Le greffier, Le président,

 Annemie GOOSSENS   Jo BAERT

Nu zoals hiervoor is opgemerkt, enkel de federale wetgever 
hiervoor bevoegd is, komt het die wetgever niet toe om een 
door de Grondwet aan de federale overheid voorbehouden 
aangelegenheid op te dragen aan de gewesten.

Uit wat voorafgaat volgt dat in het ontworpen artikel 465, 
tweede lid, 2°, van het WIB 1992, de woorden “, en dit binnen 
de voorwaarden en in de mate die het gewest bepaalt” dienen 
te worden weggelaten.

 De griffier, De voorzitter,

 Annemie GOOSSENS   Jo BAERT
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PROJET DE LOI 

PHILIPPE, 

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,

SALUT. 

Sur  la  proposi t ion de notre min is t re des 
Finances, 

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre des Finances est chargé de présenter 
en notre nom aux Chambres législatives et de déposer 
à la Chambre des représentants le projet de loi dont la 
teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 
77 de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 464, 1°, du Code des impôts sur les 
revenus 1992, les mots “, sauf toutefois en ce qui 
concerne le précompte immobilier” sont abrogés.

Art. 3

Dans le titre VIII, chapitre Ier, du même Code, il est 
inséré un article 464/1, rédigé comme suit: 

“Art. 464/1. Par dérogation à l’article 464, les pro-
vinces, les agglomérations et les communes peuvent 
établir des centimes additionnels sur:

1° le précompte immobilier;

2° un impôt régional non visé à l’article 3 de la loi 
spéciale du 16 janvier 1989 relative au fi nancement des 
communautés et des régions, ayant le revenu cadastral 
fédéral comme base d’imposition ou comme élément 
de sa base d’imposition.”.

 WETSONTWERP 

FILIP, 

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, 

ONZE GROET.

Op de voordracht  van onze min is ter  van 
Financiën, 

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Financiën is ermee belast het ont-
werp van wet, waarvan de tekst hierna volgt, in onze 
naam aan de Wetgevende Kamers voor te leggen en 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers in te dienen:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 77 van de Grondwet. 

Art. 2

In artikel 464, 1°, van het Wetboek van de inkom-
stenbelastingen 1992 worden de woorden “, uitgezon-
derd evenwel wat de onroerende voorheffing betreft” 
opgeheven.

Art. 3

In titel VIII, hoofdstuk I, van hetzelfde Wetboek, wordt 
een artikel 464/1 ingevoegd, luidende: 

“Art. 464/1. In afwijking van artikel 464  mogen de 
provincies, de agglomeraties en de gemeenten opcen-
tiemen vestigen op: 

1° de onroerende voorheffing; 

2° een niet in artikel 3  van de bijzondere wet van 
16 januari 1989 met betrekking tot de fi nanciering van de 
Gemeenschappen en Gewesten vermelde gewestbelas-
ting, die het federaal kadastraal inkomen als grondslag 
of als element van zijn grondslag heeft.”.
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Art. 4

À l’article 468, du même Code, modifi é par la loi 
du 24  juillet  2008, les modifi cations suivantes sont 
apportées:

1° dans l ’alinéa 1er, les mots “à l ’impôt des per-
sonnes physiques” sont insérés entre les mots “La taxe 
additionnelle“et les mots “est fi xée”;

2° dans l’ alinéa 3 les mots “à l’impôt des personnes 
physiques” sont insérés entre les mots “taxe addition-
nelle” et les mots “ne peut”.

Art. 5

Dans l’article 469, alinéa 1er, du même Code, les mots 
“à l’impôt des personnes physiques“sont insérés entre 
les mots “taxes additionnelles“et les mots “sont confi és“.

Art. 6

Les articles 2 à 5 entrent en vigueur à partir de l’exer-
cice d’imposition 2015.

Donné à Bruxelles, le 18 février 2014 

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre des Finances,

Koen GEENS

Art. 4

In artikel 468, van hetzelfde Wetboek, gewijzigd door 
de wet van 24 juli 2008, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht: 

1° in het eerste lid worden de woorden “op de per-
sonenbelasting” ingevoegd tussen de woorden “De 
aanvullende belasting” en de woorden “wordt voor”;

2° in het derde lid worden de woorden “op de perso-
nenbelasting” ingevoegd tussen de woorden “aanvul-
lende belasting” en de woorden “mag geen”.

Art. 5

In artikel 469, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, wor-
den de woorden “op de personenbelasting“ingevoegd 
tussen de woorden “aanvullende belastingen“en de 
woorden “worden toevertrouwd“.

Art. 6

De artikelen 2  tot 5  treden in werking vanaf aan-
slagjaar 2015.

Gegeven te Brussel, 18 februari 2014  

FILIP 

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Financiën,

Koen GEENS



153384/001DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

ANNEXE BIJLAGE



16 3384/001DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

Annexe 

 

Texte de base Texte de base adapté au projet  
  
Article 464 du Code des impôts sur les 
revenus 1992 

Article 464 du Code des impôts sur les 
revenus 1992 

Les provinces, les agglomérations et les 
communes ne sont pas autorisées à établir : 

Les provinces, les agglomérations et les 
communes ne sont pas autorisées à établir : 

1° des centimes additionnels à l'impôt des 
personnes physiques, à l'impôt des 
sociétés, à l'impôt des personnes 
morales et à l'impôt des non-résidents 
ou des taxes similaires sur la base ou 
sur le montant de ces impôts, sauf 
toutefois en ce qui concerne le 
précompte immobilier ; 

1° des centimes additionnels à l'impôt des 
personnes physiques, à l'impôt des 
sociétés, à l'impôt des personnes 
morales et à l'impôt des non-résidents 
ou des taxes similaires sur la base ou 
sur le montant de ces impôts1; 

2° des taxes sur le bétail. 2° des taxes sur le bétail. 

  
 Article 464/1 du Code des impôts sur les 

revenus 19922 

 Par dérogation à l’article 464, les 
provinces, les agglomérations et les 
communes peuvent établir des centimes 
additionnels sur : 

 1° le précompte immobilier; 

 2°  un impôt régional non visé à l’article 3 
de la loi spéciale du 16 janvier 1989 
relative au financement des 
communautés et des régions, ayant le 
revenu cadastral fédéral comme base 
d’imposition ou comme élément de sa 
base d’imposition. 

  
Article 468 du Code des impôts sur les 
revenus 1992 

Article 468 du Code des impôts sur les 
revenus 1992 

La taxe additionnelle est fixée pour tous les 
contribuables d'une même agglomération ou 
commune à un pourcentage uniforme de la 
base de calcul déterminée conformément aux 

La taxe additionnelle à l’impôt des 
personnes physiques3 est fixée pour tous 
les contribuables d'une même agglomération 
ou commune à un pourcentage uniforme de 
la base de calcul déterminée conformément 

                                                
1 Article 2 du projet 
2 Article 3 du projet 
3 Article 4, 1°, du projet 
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Bijlage  

 

Basistekst Basistekst aangepast aan het 
wetsontwerp 

  
  
Artikel 464 van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

Artikel 464 van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

De provincies, de agglomeraties en 
gemeenten zijn niet gemachtigd tot het heffen 
van : 

De provincies, de agglomeraties en 
gemeenten zijn niet gemachtigd tot het heffen 
van : 

1° opcentiemen op de personenbelasting, 
op de vennootschapsbelasting, op de 
rechtspersonenbelasting en op de 
belasting van niet-inwoners of van 
gelijkaardige belastingen op de 
grondslag of op het bedrag van die 
belastingen, uitgezonderd evenwel wat 
de onroerende voorheffing betreft ; 

1° opcentiemen op de personenbelasting, 
op de vennootschapsbelasting, op de 
rechtspersonenbelasting en op de 
belasting van niet-inwoners of van 
gelijkaardige belastingen op de 
grondslag of op het bedrag van die 
belastingen 1; 

2° belastingen op het vee. 2° belastingen op het vee. 

  
 Artikel 464/1 van het Wetboek van de 

inkomstenbelastingen 1992 2 

 In afwijking van artikel 464 mogen de 
provincies, de agglomeraties en de 
gemeenten opcentiemen vestigen op:  

 1°  de onroerende voorheffing;  

 2° een niet in artikel 3 van de bijzondere 
wet van 16 januari 1989 met betrekking 
tot de financiering van de 
Gemeenschappen en Gewesten 
vermelde gewestbelasting, die het 
federaal kadastraal inkomen als 
grondslag of als element van zijn 
grondslag heeft. 

  
Artikel 468 van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

Artikel 468 van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

De aanvullende belasting wordt voor alle 
belastingplichtigen van eenzelfde 

De aanvullende belasting op de 
personenbelasting3 wordt voor alle 

                                                
   1 Artikel 2 van het ontwerp 

2 Artikel 3 van het ontwerp   
3 Artikel 4, 1°, van het ontwerp 
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articles 466 et 466bis. aux articles 466 et 466bis. 

Si ce pourcentage comprend une fraction, 
celle-ci doit être limitée à une décimale ; ce 
pourcentage ne peut excéder 1 p.c. lorsque 
la taxe est établie par une agglomération. 

Si ce pourcentage comprend une fraction, 
celle-ci doit être limitée à une décimale ; ce 
pourcentage ne peut excéder 1 p.c. lorsque 
la taxe est établie par une agglomération. 

La taxe additionnelle ne peut être l'objet 
d'aucune réduction, exemption ou exception. 

La taxe additionnelle à l’impôt des 
personnes physiques1 ne peut être l'objet 
d'aucune réduction, exemption ou exception. 

Le pourcentage de la taxe communale 
additionnelle à l'impôt des personnes 
physiques est fixé par un règlement-taxe 
applicable à partir d'un exercice d'imposition 
déterminé qui doit entrer en vigueur au plus 
tard le 31 janvier de l'année civile dont le 
millésime désigne l'exercice d'imposition. A 
défaut, la taxe communale additionnelle à 
l'impôt des personnes physiques est établie 
sur la base du pourcentage applicable pour 
l'exercice d'imposition précédent. 

Le pourcentage de la taxe communale 
additionnelle à l'impôt des personnes 
physiques est fixé par un règlement-taxe 
applicable à partir d'un exercice d'imposition 
déterminé qui doit entrer en vigueur au plus 
tard le 31 janvier de l'année civile dont le 
millésime désigne l'exercice d'imposition. A 
défaut, la taxe communale additionnelle à 
l'impôt des personnes physiques est établie 
sur la base du pourcentage applicable pour 
l'exercice d'imposition précédent. 

  
Article 469 du Code des impôts sur les 
revenus 1992 

Article 469 du Code des impôts sur les 
revenus 1992 

L'établissement et la perception des taxes 
additionnelles sont confiés à l'administration 
des contributions directes, aux conditions et 
suivant les modalités déterminées par le Roi. 

L'établissement et la perception des taxes 
additionnelles à l’impôt des personnes 
physiques2 sont confiés à l'administration 
des contributions directes, aux conditions et 
suivant les modalités déterminées par le Roi. 

 

Ces taxes additionnelles sont perçues par 
voie de précompte professionnel ou de 
versements anticipés comme si le taux total 
de ces taxes était fixé uniformément à 6 p.c. 

Ces taxes additionnelles sont perçues par 
voie de précompte professionnel ou de 
versements anticipés comme si le taux total 
de ces taxes était fixé uniformément à 6 p.c. 

Le roi peut, par arrêté délibéré en Conseil 
des Ministres, augmenter ce pourcentage 
jusqu'à 7 p.c. au maximum. 

Le roi peut, par arrêté délibéré en Conseil 
des Ministres, augmenter ce pourcentage 
jusqu'à 7 p.c. au maximum. 

Pour autant qu'il n'y soit pas dérogé, les 
dispositions du titre VII du présent Code sont 
applicables à ces taxes. 

Pour autant qu'il n'y soit pas dérogé, les 
dispositions du titre VII du présent Code sont 
applicables à ces taxes. 

  

                                                
1 Article 4, 2°, du projet 
2 Article 5 du projet 



193384/001DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

agglomeratie of gemeente vastgesteld op een 
eenvormig percentage van de 
berekeningsgrondslag vastgesteld 
overeenkomstig de artikelen 466 en 466bis. 

belastingplichtigen van eenzelfde 
agglomeratie of gemeente vastgesteld op een 
eenvormig percentage van de 
berekeningsgrondslag vastgesteld 
overeenkomstig de artikelen 466 en 466bis. 

Wanneer dat percentage een breukgedeelte 
omvat, moet dat breukgedeelte tot één 
decimaal worden beperkt; dat percentage 
mag niet hoger liggen dan 1 pct. als de 
belasting wordt geheven door een 
agglomeratie. 

Wanneer dat percentage een breukgedeelte 
omvat, moet dat breukgedeelte tot één 
decimaal worden beperkt; dat percentage 
mag niet hoger liggen dan 1 pct. als de 
belasting wordt geheven door een 
agglomeratie. 

Op de aanvullende belasting mag geen 
vermindering, vrijstelling of uitzondering 
worden toegepast. 

Op de aanvullende belasting op de 
personenbelasting1 mag geen 
vermindering, vrijstelling of uitzondering 
worden toegepast. 

Het percentage van de aanvullende 
gemeentebelasting op de personenbelasting 
wordt vastgesteld door een 
belastingreglement dat van toepassing is 
vanaf een welbepaald aanslagjaar en dat 
uiterlijk op 31 januari van het kalenderjaar 
waarnaar het aanslagjaar wordt genoemd, in 
werking treedt. Bij ontstentenis daarvan, 
wordt de aanvullende gemeentebelasting op 
de personenbelasting gevestigd op grond van 
het percentage dat van toepassing was voor 
het vorige aanslagjaar. 

Het percentage van de aanvullende 
gemeentebelasting op de personenbelasting 
wordt vastgesteld door een 
belastingreglement dat van toepassing is 
vanaf een welbepaald aanslagjaar en dat 
uiterlijk op 31 januari van het kalenderjaar 
waarnaar het aanslagjaar wordt genoemd, in 
werking treedt. Bij ontstentenis daarvan, 
wordt de aanvullende gemeentebelasting op 
de personenbelasting gevestigd op grond van 
het percentage dat van toepassing was voor 
het vorige aanslagjaar. 

  
Artikel 469 van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

Artikel 469 van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 

De vestiging en de inning van de aanvullende 
belastingen worden toevertrouwd aan de 
administratie der directe belastingen, onder 
de voorwaarden en volgens de regelen die de 
Koning bepaalt. 

De vestiging en de inning van de aanvullende 
belastingen op de personenbelasting 
2worden toevertrouwd aan de administratie 
der directe belastingen, onder de 
voorwaarden en volgens de regelen die de 
Koning bepaalt. 

 

Die aanvullende belastingen worden bij wijze 
van bedrijfsvoorheffing of voorafbetalingen 
geïnd alsof het totale tarief van deze 
belastingen eenvormig op 6 pct. was 
vastgesteld. 

Die aanvullende belastingen worden bij wijze 
van bedrijfsvoorheffing of voorafbetalingen 
geïnd alsof het totale tarief van deze 
belastingen eenvormig op 6 pct. was 
vastgesteld. 

 

De Koning kan bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad dat percentage 
verhogen tot maximaal 7 pct. 

De Koning kan bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad dat percentage 
verhogen tot maximaal 7 pct. 

 

  
 

                                                
1 Artikel 4, 2°, van het ontwerp 
2 Artikel 5 van het ontwerp 
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